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У вы ні ку на кож най фаб ры цы, якая вы ка-
рыс тоў вае тэх на ло гію пад ло га вай га доў лі, 
кож ны дзень на за па шва юц ца дзя сят кі тон 
вы ка ры ста най пад сці лач на-па мёт най ма сы. 
Птуш ка фаб ры ка на 400 ты сяч ня су шак атрым-
лі вае за год ка ля 30 ты сяч тон па мё ту. Пры 
яго гні ен ні вы лу ча ец ца ка ля 700 тон бія га зу, у 
тым лі ку 450 тон ме та ну, 208 тон вуг ля кіс ла га 
га зу, 35 тон ва да ро ду, се ра ва да ро ду і амі я ку. 
Шко да эка сіс тэ ме ад вы кі даў ацэнь ва ец ца ў 
міль ё ны до ла раў.

Та му для птуш ка фаб рык Бе ла ру сі і ін шых 
кра ін све ту ўты лі за цыя ад хо даў птуш ка га доў лі 
з'яў ля ец ца да во лі скла да най за да чай. Та кую 
па мёт ную ма су (у на ту раль ным або гра ну ля-
ва ным вы гля дзе) мож на вы ка рыс тоў ваць у 
якас ці ўгна ен няў, але ўно сіць яе ў гле бу трэ ба 
ў не вя лі кай коль кас ці, бо ў ад ва рот ным вы пад-
ку зям ля на доў гі час вы во дзіц ца з аба ро ту. 
Ка лі ў не па срэд най бліз ка сці ад на ад ад ной 
зна хо дзіц ца не каль кі буй ных птуш ка фаб рык, 
то ўты лі за цыя ад хо даў з'яў ля ец ца ўжо сур' ёз-
най эка ла гіч най праб ле май.

Ап ты маль нае вый сце з сі ту а цыі — спаль-
ван не па мё ту ў кат лах, якія пра цу юць на 
цвёр дым па лі ве. За да ча гэ тая не з лёг кіх. 
Пад сці лач ная ма са змя шчае злу чэн ні се ры і 
фос фа ру, якія раз бу ра юць тру ба вую сіс тэ му 
агрэ га таў і за лі ча ныя ме ся цы вы вод зяць яе 
са строю. Ад ным з прад пры ем стваў не толь кі 
ў Бе ла ру сі, але і на ўсёй пост са вец кай пра сто-
ры, якое ўзя ло ся за вы ра шэн не гэ тай праб ле-
мы, з'яў ля ец ца «Бел кат ла маш».

Рас пра ца ва ная ім уста ноў ка мо жа вы ка-
рыс тоў ваць пад сці лач ны па мёт віль гот нас цю 
да 60%. Цеп ла вая энер гія, атры ма ная пры 
спаль ван ні, ідзе на аба гра ван не і тэх на ла гіч-
ныя па трэ бы птуш ка фаб ры кі. Па мёт не па тра-

буе па пя рэд няй суш кі або гра ну ля ван ня, што 
знач на спра шчае ўвесь пра цэс. Ужо сён ня 
спе цы я ліс ты пад лі чы лі, што вы ка ры стан не та-
ко га ка цель на га аб ста ля ван ня дасць маг чы-
масць ай чын ным брой лер ным птуш ка фаб ры-
кам атры маць шэ раг кан ку рэнт ных пе ра ваг. У 
пер шую чар гу гэ та да зво ліць знач на ска ра ціць 
вы дат кі на за куп ку га зу, якія скла да юць сот ні 
ты сяч до ла раў што год (для птуш ка фаб рык, 
якія вы ка рыс тоў ва юць га за выя кат лы), зні зіць 
ка пі таль ныя вы дат кі на бу даў ніц тва схо ві шчаў 
па мё ту, а так са ма іс тот на па мен шыць эка ла-
гіч ную на груз ку на на ва коль нае ася род дзе 
шля хам уты лі за цыі так січ на га пра дук ту без 
не аб ход нас ці яго пра цяг ла га за хоў ван ня. Рас-
пра цоў шчы кі но ва га аб ста ля ван ня па ве дам-
ля юць, што вы пра ба ван не кат ла прай шло па-
спя хо ва, та му ў са мы блі жэй шы час яно бу дзе 
па стаў ляц ца на птуш ка фаб ры кі Бе ла ру сі, Ра сіі 
і ін шых за ці каў ле ных кра ін рэ гі ё на.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkach@zvіazda.by

«Га туй це тра ды цый на і па-но ва му, «па-вен ску», 
«па-ту рэц ку» — як жа да ец ца! Я вы бі раю ка ву «па-
паш то ва му», ка то рай твае вус ны да кра на юц ца». 
Гэ тыя рад кі прый шлі ў га ла ву ад на му з на вед валь-
ні каў но ва га па віль ё на РУП «Бел са юз друк», што 
ад крыў ся ўчо ра ля стан цыі мет ро «Мас коў ская». У 
па віль ё не пра цуе кан ды цы я нер, ёсць цёп лая пад-
ло га і цеп ла вая за сло на ля дзвя рэй (на вы па дак 
ха ла доў), мож на па гар таць і на быць пе ры ё ды ку, 
кан цы ляр скія та ва ры, су ве ні ры, а так са ма кан ды-
тар скую пра дук цыю, ха лод ныя на поі, ма ро зі ва і 
на ват ка ву. Та му не дзіў на, што ат мас фе ра тут у 
пэў ным сэн се на тхняе на твор часць.

Пер шы та кі па віль ён у Мін ску з'я віў ся 
ў 2010 го дзе. Ідэю за па зы чы лі ў на шых 
еў ра пей скіх су се дзяў — Літ вы і Лат віі, 
дзе па доб ны фар мат пунк таў про да жу 
пе ры ё ды кі рас паў сю джа ны да во лі шы-
ро ка.

— Па віль ё ны мы ста вім там, дзе ба-
чым, што кі ёс кі вы чар па лі свае тэх ніч-
ныя маг чы мас ці, — рас па вёў на чаль нік 
сек та ра па па слу гах Анд рэй ГАР КА-
ВЫ. — Ця пер пры яры тэт на да ём фор-
мам з маг чы мас цю са ма аб слу гоў ван ня. 
Гэ та не толь кі зруч на для клі ен таў, але і 
да зва ляе па вя лі чыць та ва ра зва рот.

Па віль ён на «Мас коў скай» пло шчай 
у 25 квад рат ных мет раў аформ ле ны ў 
но вым ды зай не і стры ма ных шэ рых ко ле-
рах. Кам форт на да юць су час ныя ма тэ ры-
я лы, пры ем ныя ад цен ні, дзён нае свят ло з 
віт рын і яр кае элект рыч нае асвят лен не ў 
цём ны час су так, во дар ка вы і све жых га-
зет, ча со пі саў, кніг. Усё мож на па ма цаць, 
па гар таць, раз гле дзець блі жэй, а за ад но 
па ла са вац ца сэнд ві ча мі, эк ле ра мі і ін шы-

мі сло ды ча мі. Да рэ чы, для тых, хто на бы вае пе ры я дыч нае 
вы дан не, да кан ца чэр ве ня дзей ні чае 10-пра цэнт ная зніж ка 
на ка ву, якую га ту юць тут жа ў ка ва-ма шы не.

Зрэш ты, ка вай у «Бел са юз дру ку» ўжо амаль ні ко га не 
здзі віш. За тое ня звык лая па куль ідэя ўста ля ван ня тут ко-
шы каў для бук кро сін гу (па пу ляр ны ва ўсім све це рух па 
бяс плат ным аб ме не кні га мі) — з ча сам у но вым па віль ё не 
та кі так са ма з'я віц ца.

Апроч тра ды цый на га на бо ру та ва раў, які мож на знай сці 
ў кі ёс ках, па віль ён рэа лі зуе квіт кі на кан цэрт на-ві до вішч ныя 
ме ра пры ем ствы, ла та рэй ныя бі ле ты, ін тэр нэт- і тэ ле кар ты. 
Пла ну ец ца аб ста ля ваць но вы пункт з ві дэа на зі ран нем і эк ра-
нам, дзе бу дуць па каз ваць му зыч ныя клі пы. А яшчэ ў па віль-
ё не «Бел са юз друк» мож на афор міць пад піс ку на лю бі мыя 
пе ры я дыч ныя вы дан ні і тут жа іх атрым лі ваць. Да рэ чы, та кім 
чы нам пад піс ка бу дзе каш та ваць на 20% менш, бо з клі ен та 
не зды ма ец ца пла та за да стаў ку. Пла ціць за та ва ры і па слу гі 
тут мож на як га тоў кай, так і плас ты ка вай карт кай.

— Па віль ён так са ма бу дзе ажыц цяў ляць вы да чу за ка заў 
з на шай ін тэр нэт-кра мы. Яна пра цуе ў асноў ным на рэ гі ё ны, 
бо не паў сюль ёсць та кі шы ро кі асар ты мент пе ры ё ды кі, кніг і 
кан цы ляр скіх та ва раў, як у Мін ску. Па куп нік ро біць за каз і сам 
вы бі рае па віль ён, дзе яму бу дзе зруч на яго за браць, — па тлу-
ма чыў Анд рэй Гар ка вы.

Ці па пу ляр ны та кі фар мат про да жу пе ры ё ды кі ў мін чан? 
Пра гэ та мож на мер ка ваць на ват па тым, што па куль па віль-
ён рых та ва лі да ад крыц ця, вы стаў ля ю чы та ва ры і цэ ны, у яго 
па ста ян на ўва хо дзі лі лю дзі. Як па каз вае прак ты ка, па доб ны 
про філь ра бо ты да зва ляе па вя лі чыць та ва ра зва рот удвая.

Уся го ў ста лі цы пра цу юць 24 па віль ё ны роз ных фар ма таў, 
дзе рэа лі зу ец ца да 700 най мен няў га зет і ча со пі саў што ме сяц. 
А 160 крам аў та ма ты за ва ныя, г.зн. улік та ва ру вя дзец ца ў ан-
лайм-рэ жы ме, пра ду гле джа на маг чы масць па паў няць пры лаў кі 
па не аб ход нас ці. У мно гіх ганд лё вых аб' ек тах ёсць ад ве дзе ныя 
пад ка вяр ні зо ны, Wі-Fі, у ад ным уста ля ва ны тэр мі нал для 
пла ця жоў, а кра ма «Бел са юз друк», што зна хо дзіц ца на чы гу-
нач ным вак за ле, пра цуе круг ла су тач на. Но вы ж па віль ён па 
ад ра се пра спект Не за леж нас ці, 98 для зруч нас ці клі ен таў бу дзе 
пра ца ваць з 7 ра ні цы да 20 ве ча ра без пе ра пын ку на абед.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. seradzyuk@zviazda.by

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА

�

КА ЦЁЛ ЯК РУ ХА ВІК 
КАН КУ РЭН ТА ЗДОЛЬ НАС ЦІ

БОЛЬШ 
ЧЫМ КІ ЁСК:

Не вя лі кія во да на гра валь ныя кат лы ўста лёў ва юць 
не па срэд на на тэ ры то рыі птуш ка фаб ры кі.

Так вы гля дае кі ёск звон ку.

«БЕЛ СА ЮЗ ДРУК» ПРА ПА НУЕ КА ВУ, МА РО ЗІ ВА, 
ПАД ПІС КУ І БУК КРО СІНГ

— Ка ва ў нас вы дат ная! — ка жа пра да вец Ла ры са ПА ЛІ ШЧУК.

Ка му з па куп ні коў па шан цуе? За тэр мі на лам 
гуль няў і ла та рэі пра да вец Люд мі ла СКОК.

Алім пій скі чэм пі ён Сяр гей 
Мар ты наў за ва я ваў брон за вую 
ўзна га ро ду ў страль бе з ма-
ла ка лі бер най він тоў кі на 50 м. 
Бе ла рус кі спарт смен вый шаў у 
фі нал з леп шым вы ні кам, але ў 
вы ра шаль най част цы спа бор-
ніц тваў на браў 186,3 ба ла, што 
да зво лі ла за няць толь кі трэ цяе 
мес ца. Ула даль ні кам «зо ла та» 

стаў Хен ры Юнг ха е нель (Гер-
ма нія), «се раб ро» ў ак ты ве 
італь ян ца Мар ка дэ Ні ко ла.

Сяр гей Мар ты наў за стаў ся 
не за да во ле ны та кім вы ні кам, 
ад зна чыў шы, што раз ліч ваў 
за няць мес ца вы шэй.

— На ват на пер шым эта пе 
спа бор ніц тваў усё мож на бы-
ло зра біць лепш. У хо дзе фі-

наль най се рыі ў сё май спро-
бе вы біў толь кі 9,7 ач ка, гэ та 
зні зі ла шан цы ў ба раць бе з 
італь ян цам і нем цам. Ця пер 
бу ду рых та вац ца да чэм пі я-
на ту Еў ро пы ў Ма ры бо ры, — 
ска заў бе ла рус кі спарт смен.

Ся рэб ра ную ўзна га ро ду ў 
ка манд ным тур ні ры за ва я ва-
ла жа но чая збор ная Бе ла ру сі 
па страль бе з лу ка. У фі наль-
ным па ядын ку бе ла рус кія 
спарт смен кі Ган на Ма ру са ва, 
Ка ця ры на Ці ма фе е ва і Але-
на Тол кач са сту пі лі ка ман дзе 
Іта ліі з лі кам 3:5.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

МЕ ДАЛЬ НЫ ДОЖДЖ 
НЕ КАН ЧА ЕЦ ЦА

Ва сіль Кі ры ен ка вый граў «зо ла та» Еў ра пей скіх гуль няў 
у ве ла спор це ў гон цы з асоб ным стар там на дыс тан цыі 
51,6 км. Наш спарт смен пе ра адо леў дыс тан цыю за 59 
хві лін 36,03 сек. У па доб най гон цы жан чын на шу кра-
і ну прад ста ві лі Але на Амя лю сік і Тац ця на Ша ра ко ва. 
На жаль, дзяў ча ты не па тра пі лі на п'е дэс тал го на ру, 
за ня ўшы 8-е і 11-е мес ца ад па вед на.

У Лід скім ра ё не вы ра та валь ні кі шу ка лі 
двух ры ба коў, якія згу бі лі ся.

У ра ё не вёс кі Сцер ка ва Лід ска га ра ё на 
муж чы ны, якія ры ба чы лі на за топ ле ных тор-
фа рас пра цоў ках, за блу дзілі ся ў цем ры і не 
змаг лі да брац ца да бе ра га. Пры ча ліць у іх 
не атрым лі ва ла ся з-за вы сту па ю чых ка ра нёў 
дрэў. Пры быў шыя пад раз дзя лен ні МНС аб-
сле да ва лі пры бя рэж ную аква то рыю і бе ра га-
вую лі нію. Пры да па мо зе гу ка вой і свет ла вой 
сіг на лі за цыі ры ба кі бы лі зной дзе ны. Ама та ры 
ад па чыць з ву дай па тлу ма чы лі, што з ве ча ра 
вы ра шы лі аб сле да ваць ва да ём, а по тым пе-
ра на ча ваць у ма шы не, каб з ран ку вы пра віц ца 
ры ба чыць з лод кі. Але да вес ці за ду ма нае да 
кан ца ў іх не атры ма ла ся.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
sr@zvіazda.by

ШУ КА ЛІ РЫ БУ І ЗГУ БІ ЛІ СЯ
Не звы чай ны тай нік быў вы яў ле ны ў рэс-
пуб лі кан скім пунк це мыт на га афарм лен-
ня «Бруз гі-2» у аў та ма бі лі Audі-100, на 
якім па «зя лё ным» ка лі до ры гра ма дзя нін 
на шай кра і ны вяр таў ся ў Бе ла русь.

Мыт ны кант роль пра во дзіў ся з пры мя нен-
нем ін спек цый на-агляд на га комп лек су, які не 
па кі нуў не за ўва жа ным сха ва ны та вар. У ка-
ніст ры з-пад ма тор на га мас ла зна хо дзі ла ся 5 
ма біль ных тэ ле фо наў мар кі іPhone 6 агуль ным 
кош там амаль 80 міль ё наў бе ла рус кіх руб лёў, 
па ве дам ляе прэс-служ ба Дзяр жаў на га мыт на-
га ка мі тэ та Бе ла ру сі.

Уво гу ле за 5 ме ся цаў сё лет ня га го да ў Гро-
дзен скай рэ гі я наль най мыт ні з да па мо гай ін спек-
цый на-агляд на га комп лек су вы яў ле на 65 фак таў 
ха ван ня та ва раў ад мыт на га кант ро лю на агуль-
ную су му больш за 11 міль яр даў руб лёў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

АЙ ФО НЫ Ў... КА НІСТ РЫ

Но вы фар матНо вы фар мат  ��


